

持续3年时间,中央纪委开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理

中央纪委办公厅近日印发通知,为贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记关于脱贫攻坚的系列重要讲话、批示精神,中央纪委决定从2018年到2020年持续开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,坚持重遏制、强高压、长震慑,促进各级党委、政府以及相关职能部门认真履行脱贫攻坚的重大政治责任,为确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫提供坚强有力的纪律保障。

据介绍,此次专项治理坚持问题导向、精准监督、抓常抓长、标本兼治的工作原则,要求既紧盯重要领域或工作环节的突出问题,也瞄准本地区本部门存在的普遍性问题。专项治理从2018年开始,持续往深里抓、往实里治,一直推进到2020年全面完成脱贫任务。之后还要不断深化治理成果,推动巩固脱贫成效。

记者从专项治理工作方案中看

到,此次治理重点既有扶贫领域存在的突出问题,也有相关责任落实不力的问题。如,扶贫领域贪污侵占、行贿受贿、虚报冒领、截留挪用、挥霍浪费、吃拿卡要、优亲厚友等突出问题;地方党委、政府在脱贫攻坚工作中履行主体责任不力,态度不坚决、工作不扎实、敷衍应付等问题;相关职能部门履责不力、监管不严、推诿扯皮,不作为、乱作为、乱作为等问题;纪检监察机关履行监督责任不力等问题,等等。

值得一提的是,在脱贫攻坚工作中搞形式主义、官僚主义,盲目决策、弄虚作假、数字脱贫、虚假“摘帽”等问题,也将成为治理重点。

“专项治理坚持走群众路线,深入群众、依靠群众、鼓励群众积极主动揭露身边的腐败和干部作风问题。”中央纪委党风政风监督室负责人表示,凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待,凡是损害群众利益

的行为都要坚决纠正。

据介绍,专项治理将通过拓宽反映问题渠道、及时高效处置问题线索、严惩扶贫领域违纪违法问题、督促各地党委把扶贫领域腐败和作风问题作为巡视巡察工作重点、加强督办督查、持续公开通报曝光、深化工作成果、推动公开透明等一系列措施,确保治理取得实效。

按照专项治理工作方案要求,市、县两级纪检监察机关将对2016年以来受理的扶贫领域腐败和作风问题线索进行“大起底”和“回头看”,并建立管理台账、对未办结或办理不到位的,重新进行处置。各级纪委将优先研判处置巡视巡察、专项审计、财政检查和扶贫巡查等工作在发现的扶贫领域腐败和作风问题线索。对胆敢向扶贫项目、资金“动奶酪”的腐败问题以及弄虚作假等严重作风问题,坚持严查快办,严惩不贷,对扶贫开发工作中失职失

责的党委、政府、纪委和有关职能部门,严肃问责。

中央纪委党风政风监督室负责人表示,将加大公开通报曝光扶贫领域腐败和作风问题的工作力度,集中曝光各级纪检监察机关查处的典型案例,对专项治理后仍然不收敛不收手的突出问题,一律公开通报曝光。

工作方案还要求,各级纪检监察机关要把整治和查处扶贫领域腐败和作风问题作为监督、执纪、问责工作的重要任务,加强组织领导,强化责任担当,密切协作配合,改进工作作风。各级纪检监察干部要大兴调查研究之风,深入基层、深入群众、深入实际,到群众反映强烈的地方去,到困难矛盾集中的地方去,到脱贫攻坚任务最艰巨的地方去,切实提高发现问题、解决问题的能力,确保专项治理不断取得实效。

(王卓)

向形式主义官僚主义“开刀”

新时代呼唤新气象新作为,作风即是气象,担当才有作为。当前全党全国正在掀起学习贯彻党的十九大精神热潮,各地区各部门都要摆摆表现,找差距,抓住主要矛盾,特别要针对表态多调门高、行动少落实差等突出问题,拿出过硬措施,扎实实地改。各级领导干部要带头转变作风,身体力行,以上率下,形成“头雁效应”。

“纠正‘四风’不能止步,作风建设永远在路上。”近日,习近平总书记就新华社一篇《形式主义、官僚主义新表现值得警惕》的文章作出重要指示,并向全党提出了改进作风的新明确要求。这一重要指示,充分表明了以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面从严治党、持之以恒正风肃纪的鲜明态度和坚定决心,对于全党深入学习贯彻党的十九大精神、加强党的作风建设具有重要指导意义。

“四风”违背党的性质和宗旨,是脱离群众危险的集中体现,也是损害党群干群关系的重要根源。只有彻底打破这堵挡在我们党和人民群众之间的“无形的墙”,才能夯实执政根基,密切血肉联系,获得强大力量。十八届党中央从落实中央八项规定精神破题,习近平总书记以身作则、率先垂范,全党言出纪随、久久为功,驰而不息纠正“四风”。五年来,我们亲眼见证了一个个“没想到”“不可能”变成了鲜活现实,亲身经历了一个个具体问题的突破带来的作风整体转变,面上的“四

风”问题得到了有效遏制,党风民风向上向善,党心民心极大提振。

作风建设的成绩来之不易,依然存在的问题不可大意。“文章反映的情况,看似新表现,实则老问题,再次表明‘四风’问题具有顽固性反复性。”总书记在重要指示中一针见血地指出。当前,“不敢”的问题虽已初步解决,但“不想”的自觉尚未普遍形成,“四风”问题反弹回潮隐患依然存在。尤其值得注意的是,口惠而老百姓眼皮底下的享乐主义、奢靡之风初步刹住了,但形式主义、官僚主义问题往往惯性更大,解决起来难度依然不小。巩固整治享乐主义、奢靡之风的成果,着力解决形式主义、官僚主义的问题,依然任重道远。

从近年来曝光的典型案例来看,“开个会研究一下怎么开短会的问题”“连发三份文件通知要求精简文件”的“会迷”“会痴”有之;“学习借鉴”其他单位扶贫总结,标题、内容甚至数据都懒得改的单位有之;未经深入考察当地情况和市场风险,就仓促上马政府项目,最终导致严重后果的市具有之;因贫困户在接受扶贫回访时提出异议,就强行按头令其鞠躬道歉的干部有之……种种现象将形式主义、官僚主义问题的危害暴露无遗,群众反映强烈,必须着力破题整治。

形式主义、官僚主义问题涉及面广,表现形式多样,但说到底,作风问

题根本上还是党性问题。那些出了问题的党员领导干部正是因为党性修养松放、宗旨意识淡薄,价值观、权力观和政绩观出现偏差,才会耍弄自欺欺人的把戏,惯出颐指气使的官气。解决形式主义、官僚主义问题,根本在坚定理想信念,关键在抓好党员领导干部,主体责任在各级党组织及其主要负责人,抓手在具体问题上。“反对形式主义、官僚主义的第一刀”,先从中央和国家机关切起。”正如中央纪委有关负责同志答新华社记者问时指出,要从中央和国家机关的党员干部抓起,从各级党组织主要负责人抓起,以“关键少数”的自我革命带动“大多数”党员干部的作风转变。

新时代呼唤新气象新作为,作风即是气象,担当才有作为。当前全党全国正在掀起学习贯彻党的十九大精神热潮,各地区各部门都要摆摆表现,找差距,抓住主要矛盾,特别要针对表态多调门高、行动少落实差等突出问题,拿出过硬措施,扎实实地改。各级领导干部要带头转变作风,身体力行,以上率下,形成“头雁效应”。在即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育中,要力戒形式主义,以好的作风确保好的效果。要继续盯紧即将到来的元旦、春节等节点,从一件小事抓起,坚决防止不良风气反弹回潮,不断巩固和拓展落实中央八项规定精神的成果。

(闫鸣)

【以案警示】

卖官鬻爵,大搞“一言堂”…… 蚌埠这名公安局长把自己送上了不归路

从派出所民警到公安分局局长,从普通办事员到县处级领导干部,鲍佳淳在公安系统先后辗转多个岗位,

是行业内的技术骨干和刑侦专家,是大家公认的“好民警”。

但是随着职务的一路升迁,特别是市场经济的搞活放开,

鲍佳淳逐渐不满足于现状,

放松了对人生观和价值观的改造,

最终把自己送上了不归路。

2016年3月,蚌埠市纪委对省委巡视组移交的鲍佳淳相关问题进行了初核,发现鲍佳淳在担任市淮上区公安分局和禹会区公安分局局长期间,利用职务便利,非法收受他人财物,骗取拆迁还原房、违反个人有关事项报告规定等违法违纪行为。5月11日市纪委对其立案并采取组织审查措施,7月29日分别移送市人民检察院立案侦查。

鲍佳淳对自己出现违法乱纪行为的原因进行忏悔时,曾用“既想当官,又想发财”这八个字来总结

概括。作为守护一方平安的人民警察,本应在自己的工作岗位上努力工作、恪尽职守,而他却一边贪恋头上的鸟纱,一边垂涎社会的金钱,最终落得“竹篮打水一场空”。细数鲍佳淳的违纪违法历程,手段花样无所不用。

以公谋私,卖官鬻爵

鲍佳淳在单位内部大搞“一言堂”,说一不二,没有人敢表达不同意见,明显把自己当成了“一家之长”。单位人事任免成了他的“摇钱树”,想升迁就得先送钱打点,这在单位内部已是人尽皆知的事。下属秦某原是一名普通民警,为了职务升迁,先后送给鲍佳淳39000元现金,不久秦某被安排到一个派出所所长位置上。下属蔡某和王某为了职务升迁,分别送给鲍佳淳20000元现金,不久两人也都“如愿以偿”得到了新职位。通过这种方式,鲍佳淳先后收受17名下属贿赂共计人民币119000元。

收受干股,无中生有

2015年,建筑包工头陈某为了感谢鲍佳淳平时关照,从澳门购买三星手机一部送给鲍佳淳。另外,陈某承建怀远县上谷农产品市场部分土建工程,鲍佳淳获知情况后,主动要求参与,并以妻子何某名义与陈某签订投资协议,约定只参与分配利润,不承担亏损。并且在工程建设期间提

前取回投入资金20万元,却未对协议做任何修改,仍按原协议分红,变相收受陈某干股20万元。

勾结村民,合谋诈骗

2004年,蚌埠市戴湖村村民张某因亲戚被人伤害一案请求鲍佳淳帮忙查处,鲍佳淳利用职务便利给予帮助,后张某亲戚获得犯罪嫌疑人经济补偿。为感谢鲍佳淳的帮忙,张某将其在戴湖村购买的一块土地让与鲍佳淳,并为鲍佳淳建造一套200平方米房屋。2011年戴湖村拆迁,张某将拆迁信息及还原政策告知鲍佳淳,鲍佳淳表达想还原房屋的意愿。在明知房屋不符合拆迁补偿条件的情况下,张某和鲍佳淳违规使用他人户口,在2012年2月利用还原政策获得200平方米安置房(市场价值为100余万元),其中一套110平方米安置房归鲍佳淳所有。其后,鲍佳淳应张某请托,利用职务便利,分别在2012年张某亲戚非法印制注册商标案、2014年张某亲戚合同诈骗案、2014年张某亲戚被伤害案中提供帮助。张某为了亲戚案件数次请鲍佳淳帮忙,先后送给鲍佳淳人民币28000元。

无息借贷,无本生利

2013年11月,鲍佳淳以自己做生意为名向管辖区域内某公司借款200万元,用于购买门面房,由其妻

子何某出具借条。按当时银行贷款利息计算,鲍佳淳应当支付利息约28.8万元。该公司董事长证实:“借给别人肯定要收利息,正常收银行同期贷款利息,因为鲍佳淳是公安分局局长,所以没有收他的利息。”最终鲍佳淳只是归还了本金,没有支付任何利息。

违反规定,瞒报财产

经查,鲍佳淳家人名下两套住宅,2007年2月—2015年6月间鲍佳淳在信达证券公司开设账户炒股,鲍佳淳妻子何某在澳大利亚联邦银行开设账户等事项,其在领导干部个人有关事项报告中都没有申报。

警示教育:纵观鲍佳淳的人生经历,不难发现一个“贪”字始终伴随左右,从违规从事营利性活动,到利用职权便利收受贿赂,都是贪婪的本性在作怪。可惜鲍佳淳“机关算尽太聪明”,到头来只不过是当了回“财物保管员”。

鲍佳淳的案例再次警示我们,“为官”和“发财”是两条截然不同的道路,当官就不要想着发财,发财就不要想着当官。当前,党员领导干部要树立正确的人生观和价值观,坚定理想信念,在自己的工作岗位上尽责尽职,踏踏实前行,将“小我”寓于“大我”之中,才能在奉献中实现人生价值。

时评

中央纪委决定从2018年到2020年持续开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理!

看到这个决定,第一反应是“太有必要,太及时了!”

说两件事。第一件,成都“口袋婆婆”蒋贵英,为什么会“弄哭了整个朋友圈”?因为富起来的中国,依然存在“一个人或一个家庭的生活水平达不到一种社会可以接受的最低标准”。不要忘了,“蒋贵英的午餐,一人一碗半干稀饭”;不要忘了,我国农村贫困人口和需要得到最低生活保障的城镇人口均以千万计;不要忘了,“消除贫困、改善民生、实现共同富裕,是社会主义的本质要求”。

说了扎心的,再说一件刺眼的。近日,重庆一贫困群众被基层干部强扭头鞠躬道歉的视频在网上流传,引发众怒。且不论贫困户之前是否存在“撒谎”行为,单就党的纪律而言,干部强扭着贫困户的头鞠躬道歉已然触碰群众纪律的“负面清单”。这虽然是个案,但折射的脱贫攻坚工作中的干部作风问题,却具有一定的代表性,必须高度重视。

如期实现脱贫攻坚目标,平均每年需要减少贫困人口近1100万人;在脱贫目标上,实现不愁吃、不愁穿“两不愁”相对容易,实现保障义务教育、基本医疗、住房安全“三保障”难度较大。全面建成小康社会“一个都不能少”,让贫困地区小学生不再光脚上学,让“口袋婆婆”们免于匮乏……打赢脱贫攻坚战,事关中国共产党的初心和使命,是我们党的庄严承诺,是一项必须完成的政治任务。各级党委、政府以及相关职能部门,更是层层签订脱贫攻坚责任书、向中央立下了“军令状”。

军令如山,有诺必践。执行有力、落实有方,履职尽责、风清气正,才能让脱贫见实效,让群众得实惠。中央纪委决定从2018年到2020年持续开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理,

为确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫提供坚强有力的纪律保障,正是正当其时,十分必要。

从“攻坚战”三个字不难看出,脱贫攻坚任务艰巨,不是轻轻松松冲一冲就能解决的,不可能毕其功于一役。用3年时间持续开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理,坚持问题导向、精准监督、抓常抓长、标本兼治,既正风肃纪又反腐惩恶,既雷厉风行又久久为功,体现了系统的作战方略和科学的作战思维。在专项治理中,各级纪检监察机关既要闪电出击,泰山压顶,又要持续往深里抓、往实里治,时刻紧盯脱贫攻坚中出现的腐败和作风问题,将压实主体责任、监督责任贯穿始終,忠实履行监督、执纪、问责职责,一仗接着一仗打,一年接着一年治,为全面建成小康社会决胜期打赢脱贫攻坚战作出应有贡献。

铁面执纪,守土尽责,就要瞪大眼睛,拉长耳朵,对胆敢向扶贫项目、资金“动奶酪”的腐败问题以及弄虚作假等严重作风问题,严查快办、严惩不贷。用事实说话、用铁腕树立的“军令状”,让“口袋婆婆”们免于匮乏……打赢脱贫攻坚战,事关中国共产党的初心和使命,是我们党的庄严承诺,是一项必须完成的政治任务。各级党委、政府以及相关职能部门,更是层层签订脱贫攻坚责任书、向中央立下了“军令状”。

军令如山,有诺必践。执行有力、落实有方,履职尽责、风清气正,才能让脱贫见实效,让群众得实惠。中央纪委决定从2018年到2020年持续开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理,

一句话的力量

十八岁那年,我在生产大队(后来改为村)当民兵连长。得知我向党组织递交了入党申请,父亲不假思索地甩过来一句话:“当党员就要带头吃苦咧!”

父亲是老党员,当我站在鲜红党旗下宣誓的时候,他已经有了二十多年的党龄。可他在我的心目中,就是一个吃苦受累的傻子。一九五八年他把自己的全部捐献给了人民公社,后来在生产大队机务队开过柴油机,我懂事的时候他在公社码头装卸站干过,做过“兵头将尾”之类的差事,后来又好几次出任过生产小队最大的官,也就是如今的村民小组长。他带领社员在田野里“改天换地”,我们一辈人住在土坯草棚里忍饥挨饿。

“当党员就要带头吃苦咧!”这是父亲一生信守的口头禅。十七年前的那个隆冬,田关河又摆开了千军万马战犹酣的阵势,这是一条自西向东的大型排泄渠,在“三年困难时期”疏挖成河,作为党员的父亲当年也自然在此流下汗水。

起淤是一件极重极累的体力活,三九严寒,滴水成冰,民工们打着赤脚,肩负百斤淤泥,踩着齐裆深的稀泥巴,爬上累死牛的陡坡,翻过一道土堤,一担一担地倒下,并且每天要按规定干足两个立方,连吃饭住宿都全部自行解决。这活路他一干就是四十多年,现在已年满六十五岁了,还要跟青壮年劳力们一较高下。

由此工程属于省级水和项目,市里十分重视,专门成立了由一名政府主要负责人挂帅的指挥部,我被指定为市报驻地记者。一个风雪交加的上午,我随一名副市长到工地巡访,大概是转到十点钟左右吧,我们突然发现正前方发生了一起骚乱,说是一个挑拨老人当场昏倒了。等我们赶过去时,老人已被抬出了河床,只留下一担淤泥陷在那里,周遭是乱七八糟的脚印。待我睁大眼睛看那老人,不禁大吃一惊,天哪!他就是我的父亲。我带着哭腔喊了一声“爸”,那位副市

给唯一的女儿留下一点可“拼”的理由,一个人在外延续我的“安贫乐道”。在负责报社新闻业务工作的時候,我连续当了十二年的值班总编,签样终审后几乎每天都是披星戴月归家,如今过半百又五年,依然毫无怨言地战斗在采编第一线。许多朋友说我,是一个只会“数字”不会“钱数”的傻子,面对世间红尘滚滚浑然不觉,仍然满足于自己的埋头吃苦。

今年春节,家人团聚,女儿信心满满地告诉我,她已经向党组织递交了入党申请,随时准备着加入这一先锋队。

“当党员就要带头吃苦咧!”面对空手回家的女儿出其不意送给我的一个“天大礼物”,我脱口而出的竟然是父亲留给我的一句话。我惊讶,基因为力量是何其伟大,党员父亲的吃苦作风已经化作家风在一代一代的传承,我欣然,记住一句话,做好一个,兴旺一个家,我的女儿也将收获一个平淡如水的别样人生,真的挺好!

(李文山)

清风正气
传家远

